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N® de inscricdo do candidato:

e Utilizar APENAS o nimero de inscri¢do para identificar a sua prova;

e Ainterpretacdo das questBes é parte da avaliagdo;

¢ Indique todos os célculos organizadamente;

e Sdo DEZ (10) questdes, valendo UM (1) ponto cada, totalizando 10 pontos;

e O tempo méximo para a realizacdo desta prova é de 4 horas;

e A prova pode ser feita a lapis ou caneta (azul ou preta) e é permitido utilizar
somente a calculadora.

e BOA SORTE !
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1) Encontre para quais valores da constante k a funcéo g é continua em (—00, OO) :

kx? +2X  se X<2

9(x)=

x3—kx se x>2

2) Um tanque de armazenamento de petroleo sofreu uma rupturaem t=0e o petroleo

o 0,01t . :
em seu interior vazou a uma taxa de V(t)=100e litros por minuto. Quanto de

petréleo vazou na primeira hora?

3) Considere as matrizes A:(aij )M em que &; =i—]j eamatriz B =(bij )M em

que bij =i’ - J . Seja a matriz C a matriz resultante do produto das matrizes A e B,

nessa ordem. Encontre os valores da diagonal principal da matriz C.

4) Em um cruzamento de trafego intenso, a probabilidade de um carro sofrer um
acidente € muito pequena (p=0,01). Contudo durante certa parte do dia, 0 nimero de
carros que passa no cruzamento é dado por n=50. Com base nos dados especificados,
calcule a probabilidade de se ter mais que dois carros acidentados nessa parte do dia,

utilizando a distribuicdo Poisson.

5) Em uma determinada fabrica a analise de uma amostra de 200 pegas revelou 25
defeituosas. Caso fosse calculado um IC de 90% e outro de 80%, qual seria mais

preciso?

6) O erro de calibracdo de um instrumento de medicéo varia uniformemente de 0 a 50
mm. Definindo a variavel aleatéria X como sendo o erro de calibragdo, pede-se:
(a) Escreva a funcéo de densidade de probabilidade.

(b) Calcule a probabilidade de cometer um erro de calibracéo entre 10 e 20 mm.
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7) A distribuicdo de probabilidade da variavel aleatdria X, que corresponde a resisténcia,
em toneladas, de vigas de concreto produzidas por uma empresa, € dada por:

X I 3 4 5 6
PX=x) | K 2k 4k 0,40 0,25

Pede-se:

(a) Determine o valor de k.

(b) Admita que essas vigas sdo aprovadas para uso em construgdes se suportam
pelo menos cinco toneladas. De um grande lote fabricado pela empresa sdo
escolhidas 10 vigas ao acaso. Qual é a probabilidade de:

(b.1) todas serem aptas para construcoes?

(b.2.) No minimo 9 serem aptas?

DADOS: P(X = x) = (Z) p*(1 = p)",

8) Um pesquisador pretende realizar um experimento para avaliar a qualidade e a
conservagdo de goiabas apos a sua colheita e armazenamento. Para isso, ele ira avaliar o
efeito de solucBes com diferentes concentracdes de cloreto de céalcio sobre a
conservacdo dos frutos apds a colheita, armazenado-os sob condicGes diferentes e
utilizando o esquema fatorial. Serdo utilizadas cinco solugdes diferentes, cujas
concentracOes de cloreto de célcio serdo 0%, 1%, 2%, 4% e 8% na solucdo. Além disso,
os frutos serdo armazenados em duas condi¢cdes diferentes, ou seja, em temperatura
ambiente e na geladeira. As goiabas serdo coletadas no mesmo dia e com igual condicdo
de maturacdo e, ap06s lavadas e limpas, serdo imersas nas solugdes de cloreto de calcio
por 20 minutos. Depois de secas por 30 minutos, as mesmas serdo acondicionadas na
geladeira ou em temperatura ambiente. Cada unidade experimental sera constituida por
dez goiabas, que serdo imersas juntas na solucdo. Cada tratamento serd repetido cinco
vezes. Serdo medidas as varidveis: peso por fruto, teor de acUcares, teor de calcio e
perda de peso. Pede-se:

a) Identificar os tratamentos, o(s) fator(es) em estudo, o nimero de repeticdes, a parcela

ou unidade experimental, as variaveis respostas e o objetivo.
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b) Quantas goiabas serdo necessarias para realizacdo desse experimento?
¢) Quantas goiabas foram utilizadas em cada tratamento?
d) Apresente 0 esquema da andlise de varidncia, ou seja, apresente uma tabela apenas

com as fontes de variacdo e respectivos graus de liberdade.

9) Um experimento foi conduzido utilizando o delineamento em blocos casualizados
com quatro repeticOes, para se estudar o efeito de diferentes doses de adubacéo
fosfatada sobre a producdo de matéria seca (MS) de uma forrageira, mais conhecida
como braquiardo (Brachiaria brizantha). Os tratamentos (doses) e as produgfes de MS

(g/vaso) do sistema radicular de Brachiaria brizantha, em uma determinada idade,

foram:
Doses de Blocos

fosforo 1 2 3 4 Totais

0 76 81 91 57 305

50 115 119 124 102 460

100 129 167 150 170 616

150 160 189 170 165 684

200 156 174 160 150 640

Totais 636 730 695 644 2705

Um conhecido do pesquisador responsavel pelo experimento efetuou algumas
analises e o pesquisador apresentou a vocé os seguintes resultados:

Tabela da Analise de Variancia

FV GL SQ QM F valor-p

Blocos 3 1180,15 - - -
Tratamentos (4) (24533,00)

1° grau 1 19980,90 19980,90 154,04 <0,0001

2° grau 1 4217,79 4217,79 32,52 <0,0001

Falta de ajustamento 2 334,31 167,16 1,29 0,3110
Erro 12 1556,60 129,72
Total 19 27269,75
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Equacdes de regressao ajustadas:
- Equagdo 1: ¥ = 90,55 + 0,4470X; R? = 81,44%
- Equagdo 2: ¥ = 73,19 + 1,1513X — 0,0035X%; R? = 98,64%

(@) O efeito de tratamento foi significativo? Aplique o teste F, indicando as hipdteses
testadas e concluindo corretamente.
DADOS: utilize, se necessario.

Fsw: 1,12) = 4,75; Fw: 2,12) = 3,89; Fw; 3,12) = 3,49; Fs%; 4, 12) = 3,26;

Faw: 1,12) = 9,33; Faw: 2,12) = 6,93; Faw; 3,12) = 5,95; F1%; 4, 12) = 5,41;

(b) Qual é a equacdo ajustada mais adequada, ou seja, aquela que melhor representa 0s
dados? Indique a equacdo escolhida, justifique sua resposta e interprete-a

adequadamente.

(c) O pesquisador Ihe disse que gostaria de aplicar o teste de Tukey para comparar a
producdo de MS do sistema radicular da Brachiaria brizantha ao considerar as
diferentes doses de adubacdo fosfatada. A aplicacdo do teste de Tukey € correta nessa

situacdo? Justifique sua resposta.
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10) Os dados apresentados a seguir referem-se aos diametros medios, em cm, de
tangerina cravo obtidos de um experimento onde foram estudados trés doses de um
hormdnio (2,4-D) aplicadas em diferentes dias apds a poda. O experimento foi instalado
segundo um esquema fatorial 3x4, num delineamento inteiramente casualizado com

duas repeticdes.

Doses Dias apds Repeticdo
de 2,4-D a poda 1 2 Totais
Baixa 7 6,80 6,82 13,62
Baixa 14 7,00 6,95 13,95
Baixa 21 7,00 7,20 14,20
Baixa 28 7,10 7,40 14,5
Média 7 6,90 6,85 13,75
Média 14 7,15 7,10 14,25
Média 21 7,20 7,15 14,35
Média 28 7,40 7,40 24,8
Alta 7 7,10 7,10 14,20
Alta 14 7,25 7,25 14,50
Alta 21 6,65 6,55 13,20
Alta 28 5,70 5,80 11,50

Pede-se:
a) Qual(is) é(sdo) o(s) fator(es) em estudo? Ele(s) é(sdo) qualitativo(s) ou
quantitativo(s)?

b) Quantos e quais sdo os tratamentos?

c) Faca a analise de variancia e aplique o teste F para verificar se os fatores atuam
independentemente.
DADOS:

SQTotal = 4,2744; SQDose = 0,9614; SQEpoca = 0,3049;

F(so; 2, 12) = 3,89; F(s%; 3, 12) = 3,49; Fs%; 6, 12) = 3,00; F(56; 11, 10) = 2,72;

F(106; 2, 12) = 6,93; F(1o;3,12) = 5,95; Fao; 6, 12) = 4,82; F1; 11, 12) = 4,22,;



717

d) Qual(is) e(sdo) a(s) dose(s) de 2,4-D que garante o maior didmetro medio da
tangerina cravo? Aplique o teste de Tukey, se necessario, concluindo corretamente.
Considere a = 5%.

DADOS:

QMErro
DMS = q(5%; I; GLErro) ’T )

Ae%: 2,12) = 3,08; O(s%; 3,12) = 3,77; U(s%; 6, 12) = 4,75; Q5% 11, 12) = 5,51,



